
� A kiállítás a múlt évtizedekben folyó szakmai útke -
resést, kapcsolatrendszert, egy elmúlt korszak terve -
zôinek munkálkodását, a politikai rendszerváltás éveit,
s a jelenkort, benne a fiatal tervezôi gondolkodást, a
design értékeinek állandóságát dokumentálta. 

A két nemzedék egymásra épülô szakmai felfogását
és törekvését négy szakaszban (A Zsennyei Mûhely
születése és majdnem 23 éve; A Diák Zsennyei Mû -
hely (DZSEM) öt éve; Olaszliszka három éve; A Nem-
zetközi Zsennyei Design Workshop öt éve) mutat -
tuk be. 

Az 1970-es években a magyar formatervezôk egy
csoportjának elemzô munkája fontos szerepet ját szott
a formatervezés helyének és szerepének tisztázásá ban.
Az akkor néhány évtizedet megélt új tervezômûvé -
sze ti szakterületnek nem volt még hazai mûvészet tör-
téneti szakirodalma, elemzése és értékelése. A terve -
zôk maguk fogalmazták meg, hogy a design milyen
szerepet játszik a vizuális mûvészetek területén. Cser-
ny József kollégánk javasolta, hogy a különbözô nem-
zetiségû országok formatervezôi lépjenek egymással
kapcsolatba, s közösen alakítsák ki véleményüket a
design elméleti és gyakorlati kérdéseiben. 1978-ban
rendeztük meg az elsô találkozót egy megadott té -
mában (Design a mûvészetek rendszerében), amelynek
vitaindító tanulmányát Jancsó Miklós kollégánk írta.

Az ô kezdeményezésével jött létre a Zsennyei Mû -
hely, melynek tagjai: Jancsó Miklós, Cserny József,
Demjén Imre, Kelemen József, s jómagam voltunk.

Az akkori szocialista országokból, így a messzi ke -
letrôl érkezôk számára Zsennye jelentette a szakmai
információs csatornát. A Mûhely tehát katalizátor -
sze  repet töltött be, a különbözô régiókból érkezô for-
matervezôk, képzômûvészek, építészek és teore tiku -
sok számára, akik itt találkoztak.

Az egykori Szovjetunió 15 tagköztársaságának for -
matervezôi, akik otthon jóformán nem látták egy mást,
a Mûhely égisze alatt tudtak, s mertek egymással be -
szélgetni, és nemcsak szakmai kérdésekrôl, hanem

gyakran társadalmi problémákról is. A Zsennyei Mû -
hely közel volt a vasfüggönyhöz, mely felett a szabad -
ság fuvallata is érzôdött. A Mûhely nem vállalt poli -
tikai szerepet, de akaratlanul is politikai szelepként
mûködött. Nyitott volt a társmûvészetek és tudomá -
nyok, a világ felé, meghatározó vonulata volt a kör -
nyezetvédelem kérdése, s az ökológia, amit az alapító
okirat is tanúsít. 

A Zsennyei Mûhely karaktere, munkaformája. Az el sô
években gyakran szegezték nekünk azt a kérdést, hogy
elméleti vagy gyakorlati fórum-e a Zsennyei Mûhely.
E kérdésben, ha nem is nyíltan, de benne foglaltatott
az is, hogy ha elméleti, akkor talán helyesebb lenne
teoretikus szakembereket, mûvészettörténészeket hív-
ni, hiszen a formatervezôk – köztudomásúan – csak a
mûhelyeikben vannak otthon. Úgy véltük, hogy az
elsô tíz évben sikerült átvágnunk ezt a gordiuszi cso -
mót. Zsennyén a formatervezôi kapcsolat szakelmé -
leti kérdéseivel foglalkoztunk. A formatervezés gya -
korlata nem volt központi témája a Mûhelynek, a mi
értelmezésünk szerint a formatervezôk tevékenysége,
mozgása a társadalomban, a gazdaságban és a kultú rá-
ban – hatékonysága, vagy akár a hatástalansága mind
a tervezôi gyakorlatban merül fel. 

De ha minderrôl beszéltünk, és megkíséreltük ál ta  -
lánosítani, fogalmi szintre emelni a megbúvó ten den-
ciákat, akkor már az elmélet szintjén voltunk. A mû -
vészeti és tudományos gondolkodásban az általá no -
sításoknak kettôs jellege van: egyrészt az illetô tárgy
– jelen esetben a design – lényeges mozzanatait kell
helyesen tükrözniük, s fogalmi szintre emelniük, más-
részt mindennek a gyakorlatra kell irányulnia, ezt kell
elôsegítenie.

A Mûhely munkaformája ezt a célt szolgálta. Egy
héten át átlagosan harmincöt-negyven, különbözô
nemzetiségû tervezô, majd teoretikus foglalkozott
egy témával, amelyet az elôzô évi Mûhely résztvevôi
ajánlottak. Így a témák tükrözték a design gyakor la tát
érintô, mindenkori aktuális társadalmi problémákat.
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Az elôadásokat viták követték, a résztvevôk bemu tat -
ták munkájukat, életüket és országaik jellegzetes sé -
ge it. De maradt idô sétákra, beszélgetésekre, kikap -
csolódásra, közös kreatív játékra is.

A nyolcvanas évek közepétôl a nyugat-európai or -
szágok tervezôinek érdeklôdése révén Ausztriából,
Finnországból, Nagy-Britanniából, Izraelbôl, Svéd -
országból stb. fogadtunk résztvevôket. 

A Zsennyei Mûhely munkájáról számos publikáció
jelent meg itthon és külföldön, ezek közül az 1987-ben
és az 1996-ban megjelent könyveink adnak kimerítô,
tartalmi információt.

Az 1989-tôl, Európában végbement változások át -
formálták a szocialista országok politikai és társadal -
mi rendszerét, a Zsennyei Mûhely formája is átala -
kult.

DZSEM. A Mûhely kiegészült egyetemi hallgatók -
kal – Demjén Imre vezetésével önállóan szervezôdött
meg – Diák Zsennyei Mûhely néven (DZSEM), amely
öt évig élt tovább. Ezek a rendezvények hasonló szel-
lemben folytak, kifejezve a fiatalok gondolkodását, de
egyre több gyakorlati programot felvállalva, kísérle -
te zô munkát végeztek.

Zsennyei Nemzetközi Design Workshop (Olaszliszka)
2005–2007. Néhány év kihagyás után a kutató egye -
te mekké formálódott mûszaki és mûvészeti egyete -
mek programjaihoz igazodva a Mûhely Olaszliszkán
kapott új lendületet.

2005-ben a Csiky Tibor emlékére állított szobor
avatásán részt vevô Cserny Józsefet a településen ta -
lálható tárgyi emlékek ébresztették rá, hogy ez a tér -
ség korábban meghatározó szerepet töltött be az or -
szág szellemi életében. Úgy vélte, hogy az egykori

szellemi közösséget keltsük életre, és folytassuk a
Zsennyei Mûhelyt az egyetemi kutatómunkához kap-
csolódóan: szervezzünk workshopokat. A 2005-ben
megtartott elsô rendezvénybe bekapcsolódtak mûvé -
szeti és mûszaki egyetemi hallgatók, sôt a szervezés -
ben és a rendezésben is komoly szerepet vállaltak. 

Programok: szekciók. A község turizmusprog ram -
jához csatlakozott a Turizmus és szabadidô szekció.
Olaszliszka teljes külsô területe, az erdôterületekkel,
kultúrtáj, a természeti elemek dominanciájával.

A Traktér szekció célja a falu kulturális arculatának
kutatása és a jövôbeni lehetséges komplex képének
újrainterpretálása. A falu majd ezeréves történetének
elemzése a hely különlegességeit, jellegzetes motívu -
mait fedte fel a tervezés számára. A templom törté -
nete, szimbolikája, a falu címere alkalmas a község
arculatának fejlesztésére.

A Faluközpont szekció célja a faluközpont funkcio -
nális integrálása a falu és a régió meglévô kulturális,
építészeti struktúrájába. Olaszliszka sajátságos föld -
raj zi helyzetébôl fakadóan különleges helyet foglal el
a térségben. A község tervei szerint a közeljövôben
egy új faluközpont létesül.

A Regionális termékfejlesztés szekció célja a falu -
ban és a környékén fellelhetô manufaktúrák, kéz mû -
vesek tárgyi kultúrájának megismerése, a lehetôségek
feltárása.

Zsennyei Nemzetközi Design Wokshop 2008–2012
(Zsennye). A Mûhely 2008-tól ismét a Zsennyei Al ko -
tóházban kapott helyet, résztvevôi hazai és külföldi
tervezôk, egyre nagyobb számban egyetemi hallga -
tók. Vezetôje Zalavári József. Az egy-egy hétig tartó
közös munkát dokumentálva a Design Hét-rendezvé -
nyek keretében mutattuk be. A kiállításon látható tab -
lók öt év munkáját reprezentálták. A Mûhely ki jelölt
fô kutatási területei: design és kézmûvesség, design
és iparmûvészet; design és mûvészet; a designer és a
mérnök; a design és a környezet; design és kultúra, a
design filozófiája; globális-lokális-glokális.

LELKES PÉTER
tervezômûvész

(Zsennyei Mûhely 35. Design Terminál, Budapest, 2013.
május 17–26.)
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